

作为通识教育的经典阅读

——以柏拉图《理想国》为例

尹兆坤

(陕西师范大学 哲学系,陕西 西安 710119)

摘要:通识教育是一种以公民培养为目的的实践活动。一个好公民必须了解自己的文化传统,在此基础上实践自己作为现代公民的职责。经典阅读作为通识教育,既需要激活古典文本的生活世界,又要通过小组讨论等方式,使传统问题成为自己切身的问题。由此,使作为公民的学生既有基本的阅读思考能力,又能思考现代中国社会的处境与问题,柏拉图的《理想国》就是作为通识教育的经典阅读的最好例子。

关键词:通识教育;公民教育;经典阅读

中图分类号:I106

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2017)09-0122-05

当今通识教育已经成为推动中国大学改革的重要力量,且受到越来越多的关注,因而研究通识教育的文献也越来越多,研究方法也多种多样。通识教育作为中、高等教育中的一种教育现象,根本上是关涉教师与学生的教学活动。教学活动作为一种实践活动,是某种有目的的活动。柏拉图在《理想国》中指出:“每一个灵魂都追求善,都把它作为自己全部行动的目的。”^[1]亚里士多德在《尼各马可伦理学》中也指出:“一切技术,一切规划以及一切实践和抉择,都以某种善为目标。”^[2]因而,作为一种实践活动,教育活动也以某种善为目的。总体说来,善是某种有利的、好的东西,不过善到底是什么,这是困扰古希腊哲人的难题。进而,作为一种实践活动之目的的具体的善是什么也便有多重看法。因而研究通识教育活动就首先要辨别出通识教育活动之具体的目的,这对于通识教育活动的展开具有重要意义,哈佛委员会关于通识教育的报告便是旨在研究“自由社会中的通识教育之目标”。

1 现代公民的培养作为通识教育之目的

柏拉图的《理想国》并不天然的就是一门通识课程,将之转变为一门通识课必须调整教学活动的各个方面,首先就是确立作为通识课的《理想国》之教学的目的何在。通识课不像读书会单纯地以文本阅读理解为主要目的,也不像本科生的专业课,旨在通过《理想国》了解整个柏拉图的哲学,那么作为通识课的《理想国》的教学目的何在呢?

通识教育作为一般教育在西方传统中一直归属于政治哲学,因而教育的目的也便是好公民的培养,如柏拉图、亚里士多德都是将他们关于教育的思想放置在其政治哲学著作中。即使到了近现代,如卢梭也是在《爱弥儿》之后附上了《社会契约论》,也即仍将好公民培养作为其目标。

自19世纪以来,现代意义上的高等教育兴起,在办学主张上,德国人洪堡提出:“高等学术机构作为学术生涯的顶峰……它的概念以此为基础:高等学术机构准备从广度和深度上研究学术……在高等学术机构中,教师和学生的关系也绝对与以前不同,教师不是为学生而存在,两者都是为了学术而存

收稿日期:20170619

作者简介:尹兆坤(1986-),男,山东邹平人,讲师,博士,主要从事现象学与古希腊哲学研究。

在。”^[3]由此可见,洪堡为德国的大学教育规定的目标是学术研究,然而这不能忽视洪堡对于整个教育的态度。即使承认高等教育的首要目的是学术研究,然而他仍然认为,所有分别的研究都是“为了完善作为整体的人的教育”^[3]。所以,以科学为主导目标的现代德国大学教育始终不曾忽视人的教育。然而以学术研究为主导,这就预示着马克思·韦伯的以价值中立为目标的学术研究的立场。韦伯着眼于现代社会的多元价值冲突,为大学设定了价值中立的目标,从而将人的教育留给偶然、现代人自己的理性决策,“个人必须自己决定,对他来说,哪一个是上帝,哪一个是魔鬼。”^[4]为学术自身的独立辩护,韦伯的观点的确符合以学术研究为目的的大学教育的理念,然而大学并不仅仅只是为了学术研究。在很多高等教育者的眼中,现代大学更根本来说是旨在教育而非研究,如哈曼指出:“大学是一个教授普遍知识的地方。这一方面暗示了其目标是理智而非道德;另一方面,暗示了其旨在知识的传播与扩展而非进步。”^[5]在强调大学之教育功能而不是科研功能作为第一功能的同时,他也强调了大学在人的培养上的作用。而在纳斯鲍姆看来,“高等教育旨在对人的总体的培养,使之可以发挥公民权以及学会如何生活。”^[6]纳斯鲍姆采取某种古典立场,将高等教育放在现代公民的培养上,更进一步说,她返回的是希腊罗马时期斯多葛学派的立场,即世界公民的培养,这种世界公民的人性培养旨在对于多元文化的认同,严格说来是以价值多元为其目标的。哈佛委员会则提供了一个相对综合的高等教育目标,即“教育的目的应该是使学生成为既掌握某种特定的职业或技艺、同时又掌握作为自由人和公民的普遍技艺的专家”^[7]。这背后隐藏的便是将职业教育(知识追求)与人的培养的结合。由上可见,各研究者在关于高等教育的目标是教学还是研究、是人(公民)的培养还是知识(真理)的追求之间具有很大的差异。

作为高等教育的通识教育正是在这多种目标相互冲突的高等教育实践中产生出来,具体来说,通识教育是从美国高等教育的危机中产生出来的,通过对于美国通识教育之产生的洞察,我们也可以确定中国开展通识教育的目的。美国在20世纪初,面临传统高等教育目标的崩溃与新的教育目标的重建这一任务,“一个世纪以前,毫无疑问地存在着这样一种教育目标:培养基督教公民;同样毫无疑问的是如何成功地实现这个培养目标。”^[7]而随着高等教育专业化的扩展、教育系统的扩张、社会变革的影响,美国在20世纪初,在高等教育的目标上产生了动摇,需要面对这些情况,提出新的教育目标。为了综合高等教育中的传承与变革这两个因素,美国高等教育采取的方式是将职业教育与通识教育相结合的方式。具体来说,通识教育就是承担人(公民)的培养这一职能。这便将传统中公民培养与真理追求之间的冲突转化为公民培养与知识、技艺学习之间的冲突,进而通过通识教育与专业教育之间的分别实施来综合二者。如果考察中国高等教育当前的情况,那么我们可以看到同美国20世纪初具有相似的处境——专业的细分、高等教育的扩张、社会的变革。如果我们将通识教育的目标限定为公民或人的培养,那么对于公民的看法也有诸多差异,有人从自己的政治传统出发要求公民具备某些共识,有人从世界公民的视角出发要求公民能够包容差异,这也有非常大的差异。那么中国的通识教育目的就不应当是简单照搬美国通识教育中的某一派别的看法,而是要有自己的目标设定。因为中国的传统与现代的冲突,根本上体现为中西之间的冲突,中国现代公民的培养本身就需要处理这一问题,如何面对我们的传统社会文化遗产,如何对待西方现代的政治经济制度。如黄俊杰就曾指出:“必须在相当程度内对东亚文化传统进行‘纵面的继承’,如此才能达到中西融会、古今贯通的理想公民教育的新境界。”^[8]尽管对于何为中西传统问题,黄俊杰的说法有欠缺,然而他的确看到了,现代公民教育的两种传统向度,即现代中国的通识教育的目标既要处理西方意义上一般的问题,又要解决现代中国公民培养的特殊困难。

由此,柏拉图《理想国》这门通识课的目标便不是专门的柏拉图政治、哲学研究,也不是简单的对西方文化的了解,而是旨在对学生的教育、旨在现代中国公民的培养。具体来说,是让学生深刻体会由柏拉图《理想国》所塑造的西方政治文化制度在今天中国的政治文化中的表现,并能认识与自身传统的冲突,从而为作为现代中国公民的自己未来面对问题时提供一个思考、解决问题的尝试。在这一目标基础上我们来考察通识教育活动本身的特点。

2 经典阅读作为通识教育活动的内容

尽管从培养现代中国公民这一目的来看,有许多内容与形式可以被用来实施通识教育,然而经典文本作为传统的重要部分却是通识教育中不可或缺的内容。本文并不试图系统地讨论通识教育的课程体系,而是仅通过经典阅读尤其是对柏拉图《理想国》的阅读来看通识教育内容与形式的特点。

柏拉图《理想国》并不天然是一门通识课,然而一门通识课却天然地以柏拉图《理想国》这样的内容为宜。因为如果将通识教育的目的设定为现代中国公民的培养,那么柏拉图《理想国》无疑就会成为最好的通识教育内容,因为它恰恰旨在探讨人应当如何生活以及怎样的政制是一个理想的政制。这一著作便区别于以抽象的理论为主要内容的柏拉图的其他著作,如《巴门尼德》《蒂迈欧篇》等,《理想国》不仅就其内容来说更加贴近通识教育之目的,而且其形式即有情节的对话也便于通识教育的开展。文中有许多人物,每个人物都有自己的性格特点,并且有相应的情节,根本上具有一部戏剧的形式,这种形式对于非专业的学生来说更容易接受。

然而作为经典文本的《理想国》本身在内容与形式上的这些特点还不足以成为通识教育活动的内容,因为就通识教育的目的来说,通识教育根本上旨在培养现代的中国公民,那么一本外国的古代文本何以有助于现代中国公民的培养?同样的问题也可以问向其他的经典文本,也包括中国的经典文本。哈佛委员会对这个问题给出过非常有见地的答复:“我们的教育实践都立基于理念,而这些理念中有许多似乎都基于对‘遗产’的认知……如同宗教教育一样,这种名著教育究其实质就是要把文化遗产介绍给青年学生……尽管在现代民主生活中遗产的地位似乎已经不那么显著,但它作为教育的一个组成部分的重要性却丝毫没有减弱。”^[7]哈佛委员会看到了经典文本的一个重要意义,即介绍仍然在起作用的传统遗产。然而任何的遗产都是作为现代生活的遗产,这些经典文本作为遗产要被理解,就必须放置于现代生活之中。当然经典文本本身的世界历史背景也不容忽视,相反对这些独特世界历史背景的突出恰能帮助我们正确理解经典文本。然而,在经典文本的世界历史背景中并不缺乏与现代生活统一性的关联,因而就通识教育活动的内容来说,必须建立经典文本的世界历史背景与现代生活的关联,尤其是要指出其中共同的内容或者说一般的结构。着眼于理解现代生活而不仅仅追求对于经典文本的理解与认识,这才是对于经典文本内容的真正要求,这是使经典文本转变为通识教育文本的必要环节。

具体到柏拉图《理想国》来说,不仅要通过对于文本中所涉及的历史、地理、人物、文化等内容的讲解,来展示整个古希腊世界尤其是雅典人与城邦所处的世界,以此理解作为西方人雅典人生活的特殊性。同时也要揭示古希腊人与现代人所面临的共同的处境以及由这些处境所带来的共同问题,当然,对于西方人来说,柏拉图《理想国》所揭示的共同处境与问题是他们直接的传统,他们会在这共同性中感同身受,更容易理解。因而,在柏拉图《理想国》的内容上,既要揭示《理想国》所处的世界历史相对于现代中国的差异,又要指出现代中国人与古希腊人所处的共同处境与所面对的共同问题,并揭示出柏拉图在对这些处境与问题上理解的独特之处,并提出作为现代中国人对这些问题的思考。

3 经典讲授与小组讨论作为通识教育活动的方式

通识教育的目的与内容必通过一定的形式实现出来,作为经典阅读的通识教育所选择的方式必以目的的实现为目标。其典型形式是经典文本的讲授与小组(小班)的讨论,哈佛委员会就给出了这样的建议,即“讲授课和小组讨论对阅读都大有帮助。讲授课主要的目的在于为讨论发起适当的主题”^[7]。这两种形式在高等教育实践中并不鲜见,然而作为通识教育的经典文本阅读如何采用这两种方式有效地达到公民的培养呢?

从公民的培养这一目的来看,作为通识教育的经典阅读课程以作为公民的学生为主体,教师居于辅助的位置。这便不同于单纯的学术研究,学术研究以知识的传承与创新为其目标,在这种教学活动中师生共同体都服务于学术,如洪堡曾指出:“在高等学术机构中……教师不是为学生而存在,两者都是为了学术而存在,教师的工作和学生的现状密切相关,没有学生教师也不能从其他方面进展顺利。”^[3]而

与洪堡所描述的相反,在通识教育中教师是为了学生的,并且教师的这种辅助地位也决定了教师在教学活动中所采取的具体方式。

尽管教师在此是辅助者,却起着重要的作用,即教师要将失去了生活关联、隔了久远时空的经典文本重新激活。教师担负着将经典文本与现代生活相关联的任务,这种关联并不是简单地通过现代生活中的现象来说明文本中的知识,而是将文本中的问题重现展示为现代生活中的问题或者至少建立与现代生活的关联。例如,在柏拉图《理想国》的讲授活动中,柏拉图笔下的苏格拉底所提出的问题,即什么是正义与不义、根据其自身还是根据其结果而追求正义或不义、正义与不义的生活的好坏问题,这些问题尽管专属于柏拉图的哲学并且还根植于西方政治哲学的传统之中,而教授活动根本上不能停留于这些问题的理论探讨上,而是要从根本上将这些问题转变为我们现代中国公民应当如何生活的问题。在教授过程中,与生活的关联的建立是必要的部分,不过却不能忽视文本本身,要揭示出文本自身的世界历史背景,也要把古今之间的差异体现出来。具体在《理想国》的教授中,就是要揭示柏拉图正义观与今天人们在谈论正义时的基础的差异,即柏拉图的正义观建立在人灵魂差异基础上,而现代中国人谈论正义时已将自由、平等等理念作为自己的前提。另外,由于通识教育课堂上学生的组成非常多样,如选《理想国》通识课的30多个学生就来自近20个专业,并且文、理、工、艺皆有。这就意味着很多学生可能根本不知道《理想国》中涉及的很多背景知识,因而在讲解过程中,对于其中涉及的荷马、赫西俄德、希罗多德、阿里斯托芬、自然哲人、智术师等都要进行介绍,并且是以给学生恢复希腊生活世界为目的,而不是以学术研究为导向^[9]。究其根本,教师的讲授活动是要让学生既培养起对古典文本的阅读兴趣,又能真正从中找到其现实关联,尤其是能借此思考与现代公民培养有关的正义、政制等问题。

经典阅读中的另外一种形式——小组讨论或小班讨论在通识教育中具有根本的意义,这是体现通识教育目的的真正方式^[10]。因为通过教师的讲授,实现了对古典文本的进入并且能够建立与现代生活的关联,然而如果学生仅仅是听听而已,那么通识教育活动之目的就不会实现。小组讨论正是将这一目的贯彻的最有效方式,小组讨论其本身就是针对共同的文本或者问题进行的交互探究。其一,小组讨论将使学生自身对文本与问题的理解在小组中得到验证或者得到矫正;其二,小组讨论还可以使学生认识到与自己不同的他人的观点与解决问题的方法;其三,小组讨论还可以使学生相互理解,促使其形成合作精神。

尽管小组讨论有诸多好处,然而在作为通识教育的经典阅读中,小组讨论仍需调整以适合公民培养的目的。在讨论论题的选择上,首先,要强调来自于经典文本的问题与学生生活自身的关联,要达到使讨论问题变为学生自身的问题。在《理想国》通识课讨论中,例如,可以把柏拉图的正义观与学生自己对于正义的看法进行对比,将正义好坏问题转变为学生自己会选择正义与不正义生活的问题。其次,讨论活动本身也需要引导,避免讨论成为闲谈,或者成为钻牛角尖,要以文本为依据。在通识课讨论活动中,教师或者助教要参与到讨论之中^[10],对讨论活动进行指导,既要让学生充分发表观点,又要避免某种偏邪的观点,而这实际上对于教师或者助教提出了非常高的要求。如果在通识教育中无法配备助教,必须在选用小组长进行讨论培训的基础上,教师本人适度地参与到各个小组讨论中进行引导。另外,由于各组情况不一,讨论问题的深度、广度不一样,可以在讨论课上选择相应小组进行总结汇报,然后教师本人进行点评。总而言之,小组讨论是让学生自己进入到问题中,在对问题的探讨中,由教师进行引导,以便切身地达到公民培养的目的。因此,在讨论中,教师对于学生观点的尊重与引导本身极其重要,可以说,这是前面课堂讲授、学生课下阅读的最终目的所在。在柏拉图《理想国》具体的小组讨论中,正是通过自己推荐与考察的方式选定了小组长,由小组长主持讨论,本人在整个讨论课上,尽量分配好时间进入到每一个小组中对小组讨论的论题进行引导,特别引导学生从自身出发对于正义问题进行阐明,然后指出其所持观点的得失,对其进行一定引导。小组讨论中面临的最大问题便是,小组长无法代替教师本人主持小组讨论,讨论会陷入到混乱之中,针对这一问题,加强了对最后各小组汇报总结的评价。

课堂教授与小组讨论只是两种在通识教育活动中对通识教育目的即公民培养进行实践的形式,究

其根本便是使每一个作为未来公民的学生切身地进入到教学活动中。通过对古典文本的阅读,一方面,培养基本的阅读理解能力,另一方面,切身地思考现在自己的处境与问题,尝试在合理引导下做出自己的决定,以便成为一个优秀的现代中国公民。

4 结语

通识教育作为有目的的实践活动,主旨在于培养现代中国公民,然而现代中国公民的培养本身并不单单由作为高等教育的通识教育来完成,而需要由整个现代中国社会来实施。那么作为高等教育的通识教育活动在教学内容与形式方面就都有其独特的特点,例如,可以让具备一定素养的大学生通过对经典文本的阅读,经由教师的引导,利用讨论课的形式,对于现代中国公民面临的问题进行切身的理解与思考,为公民实践提供良好的指引。由于大学生是未来社会的精英,因而通过对其通识教育不仅可以为现代中国公民的塑造提供一个良好的保证,而且可以从根本上引领现代中国的发展方向。

参考文献:

- [1] 柏拉图.理想国[M].北京:商务印书馆,1986.
- [2] 亚里士多德.尼各马可伦理学[M].北京:中国人民大学出版社,2016.
- [3] 洪堡.洪堡人类学和教育理论文集[C].重庆:重庆大学出版社,2013.
- [4] 马克思·韦伯.韦伯作品集(1)[M].桂林:广西师范大学出版社,2004.
- [5] 纽曼.大学的理念[M].北京:中国人民大学出版社,2012.
- [6] 纳斯鲍姆.培养人性——从古典学角度为通识教育改革辩护[M].上海:上海三联书店,2013.
- [7] 哈佛委员会.哈佛通识教育红皮书[M].李曼丽,译.北京:北京大学出版社,2015.
- [8] 黄俊杰.全球化时代的大学通识教育[M].北京:北京大学出版社,2007.
- [9] 北航高研院通识教育研究课题组.转型中国的大学通识教育[R].杭州:浙江大学出版社,2013.
- [10] 甘阳,孙向晨.通识教育评论[R].上海:复旦大学出版社,2016.

(责任编辑 刘兰霞)